## "沪六条"效力显现 上海楼市交易活跃

# 楼市信心从哪儿来

房地产市场未来的"盼头",在于地方政府做好积极

的土地利用结构调整。专家建议"土地跟人走",人口在

面财经

□ 孔遒威 中青报·中青网记者 王烨捷

近日,受"沪六条"推动影响,上海 楼市交易活跃度提升明显。上海市房管 局披露,9月,上海一、二手住房累计 成交207万平方米,环比增加8%、同比

"原价1200万元左右,砍价后1000万 元到手,我觉得比较合适。"上海市民陈 先生9月份在上海市闵行区外环外华泾地 区购入一套198平方米的二手房,带花 园,单价约5万元。他的这笔成交,看房 时长仅两周。

10月12日,在由上海财经大学举办 的 2025 年三季度宏观经济专题研讨会 上,中国人民银行调查统计司原司长、中 欧国际工商学院教授、中国首席经济学家 论坛研究院院长盛松成在作报告时认为, 我国房地产市场有望一两年内止跌回稳, "上海核心地段每平方米20万元的新房, 一小时卖完了,这是事实。我认为,一线 城市房价将总体趋稳,接下来会影响核心 二线城市, 最后影响到三四线城市。当 然,三四线城市复苏会更久一些,它们既

哪里,房地产就该到哪里。

66套单价20万元房产, 一小时售罄

有人口流出问题,还有产业问题"。

盛松成口中的上海核心地段新房,具 体指的是位于上海黄浦区的豪宅项目上海 壹号院,毗邻上海外滩和豫园。该项目8 月23日迎来线下开盘,66套房源1小时 售罄,当日实现销售48亿元。项目主力 户型面积约315平方米至1115平方米,项 目方公开的入市均价为19.8万元每平方 米, 套均总价约7358万元。

值得一提的是,这是该项目第五批次 开盘, 其第一批次房源于去年8月开盘。 目前,该楼盘394套房源累计销售金额超 240亿元,多个批次开盘即"日光"。

中青报·中青网记者注意到,与以往 上海豪宅楼盘新房与二手房价格倒挂,一 手房更加便宜,从而吸引众多投资者入局 不同,该盘新房与周边二手房并未出现倒 挂现象, 其周边次新二手房的挂牌单价集 中在17万元至20万元。"买房人可能只是

单纯觉得核心地段保值,它值这个价。" 一名主营该地段二手房交易的房产中介告 诉记者,随着这轮房地产市场的调整,现 在新房与二手房价格倒挂空间几乎已经没 有了,"买房人回归理性,真正好的房 子,才出手"。

几乎与此同时,8月25日,上海市六 部门联合印发《关于优化调整本市房地产 政策措施的通知》(简称"沪六条"),从 住房限购、公积金、住房信贷、住房税收 等6个方面,打出优化调整房地产政策 "组合拳"。其中,上海外环外市场在"取 消购房套数限制"利好下表现亮眼。

上海市房管局数据显示,9月外环外 一手房在售项目日均成交较8月增加 40%, 二手住房成交占比达57%。同时, 改善需求开始释放,"沪六条"扩容支持 四类群体增购住房成交占比达14%,高于 全市平均水平。

人口在哪里,房地产就该到哪里

针对一线城市房价企稳的现象, 上海

交通大学安泰经济与管理学院特聘教授、 中国发展研究院执行院长陆铭认为,这是 "人口流动的必然结果"。他拿出自己团队 制作的一张人口流动图,颜色越深,代表 人口越集聚,"区县层面的人口在向少数 城区集中,农村人口往城市跑,小城市人 口往大城市跑"。陆铭的这张图表显示, 即便是在人口稀少的东北地区,哈尔滨、 长春、沈阳、大连这样的城市中心城区人 口也呈现正增长。同时,珠三角外围人口 呈现负增长,但珠三角核心城市的市中心 人口呈现正增长。

陆铭说, 当前中国经济发展中, 服务 业在 GDP 中的占比已经达到 57%, 在服 务业就业的人数占比也达到所有就业群体 的50%左右,而服务业未来占比及在其中 就业人群的占比还会提升。

"服务业的一个特征是,它的供给和 需求需要在同一个时空里见面。"陆铭 说,这对理解中国房地产的未来太重要 了,"你买房子为什么?为了接近就业, 为了接近消费。可能上海郊区的别墅会跌 得很厉害,但上海市中心的公寓价格就比 较坚挺。为什么?因为人口集中"。

陆铭认为,房地产市场未来的"盼 头",在于地方政府做好积极的土地利用 结构调整。"在一些大城市内部,还有比 较严重的'职住分离'情况。不是土地 不够用,是地方政府爱把土地用来盖办 公楼。有的地区还控制中心城区容积 率,房子不让盖多盖密,加剧了高房价

和长通勤的矛盾。"对此,陆铭建议"土 地跟人走"。

对于人口流入地区,应该优化土地规 划,低效利用的工业和商服用地允许转 为住宅用地,增加住宅比率并放松容积 率;增加土地综合利用比例,顺应后工 业化城市的向心趋势, 在交通便利的都 市圈交界地带和轨交站点周边集中供应土 地,打造职住平衡、服务完善的"十五分 钟生活圈"。

而对于人口流出地区,则应推行"集 中式收缩"规划,盘活闲置土地资源。

此外,他认为还应推动"租购同 权", 并将保障范围从"人才"延伸至广 大普通劳动者。"为什么房价高?因为买 房人的孩子读书待遇和租房人的孩子读 书待遇完全不同,所以不得不买。"他 认为,一旦"租购同权",会使得很多 年轻人敢租房结婚、敢生孩子。同时, 不少"人才公寓"仅面向企事业单位集 体供给,个人申请入住没有放开,"公寓 里有游泳池、健身房,但很多普通劳动 者不需要这些,他们更希望有电瓶车充

#### 房地产市场如何软着陆

"目前来看,我认为我国房地产市场 不会硬着陆, 而是有望在一两年内止跌回 稳。"盛松成说,我国对房地产行业采取 的金融层面硬调控始于2020年,如果能

在6年至7年时间,也就是2026年、2027 年实现"软着陆", 那就属于"表现特别 优异"了,"摆脱对房地产的依赖,是正 确的选择,资源要更多地投入到先进制造 业和现代服务业。如果不对房地产进行调 控,它每年能有50%以上的增速,那还怎 么发展其他行业?"

盛松成认为,我国经济逐步摆脱对房 地产的依赖是正确选择,目前要关注的重 点是"如何软着陆"。

他拿出一张从1998年到2023年我国 新建住宅可容纳人口与城镇人口增长之间 的关系图。图表显示,从1998年至2008 年,我国人口比住宅可容纳人口多;从 2008年至2018年,我国住房供应快速增 长,填补了早期住宅不足的短缺。实际 上,从2012年开始,我国新建住宅可容 纳人口已经超过了当年的城镇人口增长。 在他看来,2018年至今,已经进入住房 总量过剩阶段。

"硬着陆有两个特征,一是房价迅猛 持续下跌,二是引发经济全面衰退。我国 目前不具备这两个特征,不会硬着陆。' 盛松成预计,2025年我国房地产市场降 幅将进一步收窄,2026年后回稳的可能

他认为,政府部门目前要做的,应该 是解决好低收入人群以及新市民、青年住 房困难的问题。"我们的核心城市已开始 步入存量市场阶段, 二手房交易成为主 导。2020年租房人群占21.7%, 2025年8 月新房成交中现房销售占比达到32%。 盛松成说,房价趋稳后,地方政府还要推 动建设安全、舒适、绿色、智慧的"好房 子";依托城市更新,盘活存量市场,通 过收储、旧改等方式,增强二手房的市场 竞争力;鼓励人口返乡创业,释放三四线 城市房地产潜力。

"三四线城市目前已经几乎见底了, 需要在产业政策引导下吸引人口回流。' 盛松成说。



#### 图片新闻



10月11日,广西柳州市柳江区百朋镇的一处鸟笼生产基地,上百个鸟笼错落陈 列,工人有条不紊地各司其职。百朋镇已形成完整的鸟笼产业链,成为中国两南 地区最大的鸟笼生产基地,年销售额约8000万元人民币。图为当地电商主播直

中新社记者 陈冠言/摄

## 黄河发生2025年第1号洪水

本报北京10月13日电(中青报·中青网记者魏婉)记者 今天从水利部获悉,受近日降雨影响,黄河中游干流及支流渭 河、汾河出现洪水过程。10月12日23时,黄河中游干流潼关 水文站(陕西渭南)流量涨至5010立方米每秒,依据《全国主 要江河洪水编号规定》,编号为"黄河2025年第1号洪水"。

记者12日晚间从水利部获悉,根据当时水情及降雨预 测,15日前后将出现约6000立方米每秒的洪峰流量。据统 计,10月12日18时,汾河控制站河津水文站(山西运城) 流量涨至217立方米每秒,超过警戒流量(200立方米每 秒);渭河控制站华县水文站(陕西渭南)流量涨至2910立 方米每秒,超过警戒流量(2500立方米每秒);黄河中游干 流潼关水文站(陕西渭南)流量涨至4760立方米每秒。

国家防总副总指挥、水利部部长李国英高度重视黄河中 下游秋汛防御工作,国庆中秋假期组织专题会商,部署各项 防范工作。水利部逐日会商,滚动安排部署秋汛防御工作。 于10月12日20时针对山西、河南、陕西三省启动洪水防御 Ⅳ级应急响应,要求地方水利部门和流域管理机构强化应急 值守,密切监视天气变化,滚动开展雨情水情预报预警,科 学精准实施水工程防洪调度,加强堤防巡查防守,抓好水工 程安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御。目前,水利部 先后派出的3个工作组正在黄河中下游防汛一线协助指导。

水利部黄河水利委员会10月11日18时针对山西、陕西 两省启动洪水防御Ⅳ级应急响应,10月12日16时针对河南 省启动洪水防御IV级应急响应,精细调度小浪底、故县、陆 浑、河口村等干支流水库群拦洪削峰。山西省水利厅10月 11日8时针对汾河流域启动洪水防御Ⅳ级应急响应;陕西省 水利厅10月12日9时针对渭河流域启动洪水防御₩级应急 响应,16时将应急响应提升为Ⅲ级,有序应对黄河秋汛。

水利部方面表示,下一步将持续密切关注洪水演进态 势,强化指导支持,全力保障流域防洪安全和人民群众生命 财产安全。

中青报·中青网记者 魏 婉 见习记者 刘佳佳

门"目的地。

2025年国庆中秋"双节"的余温尚 未散去, 社交平台上"反向旅游"的热度 还在持续升温。与往年"人从众"的热门 景点不同,年轻人正将目光投向一些鲜为 人知的小城、县域、村落,甚至境外"冷

不少尝到甜头的网友已经开始热议明 年的元旦假期,盘算新一轮的"奔县游" "小城游",汪女士也是其中一员。"以后 我都会优先选择冷门但优质的旅行地。" 她感叹,"人少、不扎堆,没有过度商业 化,有种返璞归真的治愈感,很符合我们 这些都市上班族,在假期短暂'出逃' '隐居'的小小心愿。'

汪女士介绍, 今年国庆中秋假期自己 和家人没去"挤"网红景区,而是驱车前 往安徽省黄山市黟县,徽州鱼灯的灵动、 白墙灰瓦的静谧、街巷深处的民俗烟火, 让全家人"惊喜连连"。"路边的花海,民 宿门口的小溪,登山远眺到的金黄稻田,

无需刻意打卡,处处都是风景。"她说。 同程旅行数据显示,全国超过30个 区县级目的地的酒店预订热度同比增长超 过100%;美团旅行数据显示,县域旅游 消费预订单量较去年同期增长51% ……多 家旅行平台统计的国庆中秋假期数据,都 印证了"反向旅游"的强劲势头。这场追 寻松弛感的出行风潮,悄然改变着假期的

## 宝藏"小城"成假期"新宠"

国庆中秋假期, 更多宝藏小城走进公 众视野。携程数据显示,湖北恩施包车游 订单量同比增长3倍、山西运城包车游订 单量同比增长57%,还有因"鸡排哥" 更加火热的景德镇整体旅游订单量同比 增长近40%。

年轻的都市人在小城追寻诗意。深圳 00 后游客林女士加入了一个小团,奔赴 "中国西极"新疆乌恰县,期待在祖国大 陆最西端, 追逐神州最后一缕落日的浪 宝藏"小城"迎来"泼天富贵"

## "反向旅游"成假日经济"新图景"

据平台统计, 今年国庆假期, 大城市周边县域目的地 预订单量较去年同期增长51%,其中广西靖西、广东普宁、 内蒙古额尔古纳、云南腾冲、安徽泾县等目的地旅游消费 预订单量较去年同期提升超100%。

漫。根据美团旅行数据,今年国庆假期, 乌恰县所在的克孜勒苏柯尔克孜自治州文 旅增速达114%,北京、成都、广州、深 圳、佛山是其前五大热门客源地,95后 游客占比超五成。

在网名为"喵姐爱旅行"的90后姑 娘小王看来,"消费友好"增加了小城的 吸引力。她认为,小城市不仅人流适中、 出行从容, 更难得的是节日期间酒店、餐 饮等价格浮动相对平稳。"我会提前查好 价格,挖掘一些免费但体验感很好的小众 打卡点。"这个假期她自驾去了湖北荆州 和河南安阳, 灯光秀、无人机表演、沉浸 剧等夜游活动让她流连忘返。

对小王来说,一场理想的旅行,不在 于打卡多少网红地标, 而在于用合理的预 算,换来真实、松弛且充满烟火气的在地 体验。京东调研显示,近半数受访者提 到,小城的"高性价比"精准踩中需求, 对于"十一"假期小城旅行的预算规划, "2001-5000元"是主流选择,大部分小 城游客注重"性价比与体验的平衡"。体 验菜市、早市这些充满"烟火气"的小城 日常,是游客眼中不能错过的"独特风 景"。43.6%的受访者会专门为"烟火气" 去一座小城, 比如去云南建水的西门菜市 蹲烤豆腐、去浙江临海的紫阳街早市抢海 苔饼, 感受最真实的本地生活。

"平时上班8点起床像是酷刑,闹钟 响四五遍还挪不动窝,可去逛小城的早 市,6点半就已经跟着人流往巷子里钻 了。"回忆起上一次去小城赶早市的情 形,在互联网大厂做运营的佳佳说,不用 赶打卡、不用想工作,就爱听大爷大妈讨 价还价、摊主吆喝揽客的声响。

美团旅行数据显示,9月前半月, "早市附近酒店"搜索量同比上涨70%。 吉林集安早市、沈阳小河沿早市、黑河国 际大早市、哈尔滨红专街早市、天津西北 角早市、锦州石桥子早市、唐山赵庄早 市、西安小南门早市、伊春升辉早市、柳 州青云早市,成"早市附近酒店"热门搜

### 用"情绪价值"重新定义假期

当前,越来越多人放弃赶行程、拒绝 疲惫感,转而拥抱低能耗、高情绪价值的 出行体验。"旅游不是为了征服大自然, 而是为了与自己和解。"在浙江台州神仙 居,乘坐电梯实现"无痛上山"的游客王 先生道出了许多旅行者的心声。

事实上,大家选择"反向旅游"并非 短暂的"跟风",而是对"旅行本质"的 重新探索。携程研究院指出,从热门到小 众,从观光到沉浸,从规划路线转向表达 情绪,中国游客的消费选择,正越来越清 断地体现"为情绪买单、为体验付费"这

一价值认同。 "人们对'反向旅游'的理解已经超 越最初的'避堵'诉求,转向对体验品质 的更高追求,类似'疗愈感'、有趣的本 地文化体验等。"同程旅游研究院首席研 究员程超功认为,所谓的"冷门"目的地 不仅客流量要适中,而且还要舒适、好玩 儿。比如,配备了电梯或索道这种助力游 客轻松上山设备的莽山五指峰、宁波象山 灵岩等景区, 国庆中秋假期门票订单同比 增幅在20%至100%不等。

小城的最大魅力,藏在游客的真实反 馈里。京东调研指出,超八成用户对小城 旅行给出正面评价,64.7%的人表示"符 合心理预期,值得推荐",23.7%的人直言 "超惊喜,比预期好太多,可能会再去"。 这份认可也转化为更多人的出行意愿, 82.2%的受访者明确表示,未来一年有小

"'反向旅游'的兴起在一定程度上 激发了人们'拼假'的需求。"程超功注 意到,今年国庆假期很多上班族选择早走 晚回,节前、节后各请3天假,甚至可以 拼出16天假期。

选择错峰出行,不仅提升了旅行体 验,也为消费者节省了可观的出行成本。 比如, 经携程测算, 9月25日至30日, 国内多地酒店花费可省20%;10月3日至4 日,国内机票单程均价较前两日便宜超

30%;10月9日至10日,上海-重庆、西安-呼和浩特等多条航线较假期降价超五成。 去哪儿数据显示,今年国庆假期,超 三成上班族选择拼假错峰。美团旅行数据 显示,出游高峰预计从9月27日持续至

10月12日。携程指出,截至目前,10月

9日至10日, 多地错峰出游订单涨幅明 显,例如石家庄、武汉、西安的订单分别 同比去年增长100%、68%和40%。

江先生是一名旅行博主,网名为"葱 头的周末游记",他在小红书上发布的 "打工人拼假方案"帖子点赞量已经突破 5000次,今年"十一"拼出12天假期的 他避开热门航线,转而深入欧洲的小众城 市,开启了一场错峰出境游。

和他一样将"反向"思路延伸至海外 的游客不在少数。来自北京的95后王先 生假期与朋友前往日本关西地区,但目的 地不再是人潮涌动的京都、大阪。"这次 想跟朋友一起探索一些小城市, 神户、和 歌山、泉佐野可以连在一起玩, 日本小城 别有一番风味。"他说。

### "反向游"流量要接住

"反向旅游"不仅指向远方,也唤醒 了人们对"家门口"的重新发现,越来 越多本地居民选择在假期暂别远行,转 而深入探寻身边的宝藏目的地。例如, 从上海出发, 高铁两小时内即可到达的 江苏东台、江苏宜兴、浙江海宁等地,吸 引周边短途游客逛吃古镇,享天然氧吧,

在深圳工作的沈先生对此深有体会。 "平时工作太忙,都没时间探索深圳这座 城市。"他告诉记者,今年国庆自己没出远 门,而是跟着社交平台的推荐,解锁了一 家本地攀岩机构,"傍晚能边攀岩边看深 圳湾日落,那一刻感觉这个城市很美好"。

据美团旅行统计, 今年国庆假期, 大城市周边县域目的地预订单量较去年 同期增长51%,其中广西靖西、广东普 宁、内蒙古额尔古纳、云南腾冲、安徽泾 县等目的地旅游消费预订单量较去年同期

提升超100%。 "所谓的'反向''冷门'是传统热门 目的地旅游市场繁荣的'外溢'。"程超功 将整个旅游市场比作一张互联互通的"河 网":传统热门目的地是"干流",而县 域、乡村则是"支流", 当"干流"持续 繁荣、游客需求不断释放,流量自然向

因此,程超功认为,促进旅游经济高 质量发展走上更高阶段,旅游市场既需要 传统热门目的地的提质增效, 也需要小众 目的地的遍地开花、丰富多彩。北京联合 大学旅游学院副研究员、在线旅游研究中 心主任杨彦峰进一步指出,流量涌入的同 时,也对小众目的地的公共服务和休闲设 施提出了更高要求。

如何将"流量"变"留量",考验着 小城治理的智慧与远见。杨彦峰解释,若 能接住"反向旅游"带来的客流,小城有 望将这波流量转化为持久的文旅名片和常 态吸引力; 反之, 若基础设施薄弱、管理 疏导不力, 引发游客失望, 便会导致"滤 镜破碎", 让短暂的热度迅速退场。

"反向旅游"爱好者付先生就亲历了 一次"理想照进现实"的落差。今年国庆 中秋假期,他和朋友前往某村落景区游 览,原计划是一场静谧诗意的山居之旅, 却因突降大雪遭遇"囧途"。由于当地只 有一条进出道路,且缺乏及时的除雪作业 和交通疏导,他们在驶离村落的路上被堵 近22个小时,加上缺乏基本的应急补给 点和临时厕所,简直身心俱疲。

"小众目的地的发展,必须跳出短期 '蹭热度'的思维,着眼于大众旅游市场 的长期趋势。"程超功认为,其关键在于 立足自身独特的文化脉络与产业禀赋, 扎 实打好基础设施等"基本功",同时主动 借力周边大城市的"外溢效应",通过差 异化发展,走出一条可持续的成长路径。

"每个城市, 无论大小, 都有机会在 旅游业的全国大市场中找到属于自己的位 置,分得属于自己的'蛋糕'。"程超功提 醒,小城市更加需要聚焦体验,或舒适, 或宁静,或快乐,独特的体验是新时代小 城旅游发展的关键所在。